INTRODUCCION AL PENSAMIENTO CIENTIFICO (Catedra B: Maria Perot)
CLAVE EXAMEN INTEGRADOR

UBAXX
Ninguno de los ejercicios del examen tiene puntaje parcial. Por disposicion de
26/02/20: la UBA las notas desde 3,01 a 3,99 se redondean 3. En el resto de las TEMA 6
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redondea para arriba.

TALON DE RESPUESTAS. Las respuestas deben ser escritas aqui indicando tinicamente el nimero de la opcién
seleccionada en cada ejercicio. El examen tiene 13 ejercicios. Solo se evaluaran las respuestas escritas en este taléon.
Duracién del examen 1:30 h.

Ej. 1 Ej. 2 Ej. 3 Ej. 4.A Ej. 4.B

(1 punto) 2 (1 punto) 3 (1 punto) 1 (0,5 puntos) 1 (0,5 puntos) 2
Ej. 5.A Ej. 5.B Ej. 6 Ej. 7 Ej. 8

(0,5 puntos) 1 (0,5 puntos) 2 (1 punto) 1 (0,5 punto) 2 (0,5 puntos) 5
Ej. 9 Ej. 10 Ej. 11 Ej. 12 Ej. 13

(0,5 puntos) 2 (0,5 puntos) 3 (1 punto) 1 (0,5 puntos) 4 (0,5 puntos) 5

Ejercicio 1. Teniendo en cuenta lo desarrollado en el Capitulo 1 de Filosofia(s) de Ila ciencia, identifica cual
de los siguientes enunciados describe adecuadamente las caracteristicas de la férmula légica brindada.
Luego completa en el talon de respuestas el nimero de la opcion elegida. Podés realizar la tabla de verdad
en una hoja aparte.

1. Es una contingencia ya que es una proposicion que siempre es verdadera.

2. Es una contradiccién ya que es una proposicion que siempre es falsa.

(pv-p)—(q."q) ) ,
3. Es una tautologia porque es una proposicion que siempre es verdadera.

4. Es una contingencia ya que es una proposicion que siempre es falsa.

5. Es una contingencia porque puede recibir tanto valor verdadero como falso.

Ejercicio 2. Teniendo en cuenta lo desarrollado en el Capitulo 1 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual
de los siguientes enunciados describe adecuadamente las caracteristicas del razonamiento brindado.
Luego completa en el taléon de respuestas el numero de la opcién elegida. Podés realizar la tabla de verdad
en una hoja aparte.

1. Es un razonamiento deductivo ya que es imposible que tenga premisas verdaderas y conclusién

falsa.
P—(pva) : : . : . )
pvqg 2. Es un razonamiento no deductivo ya que siempre tiene premisas falsas y conclusion falsa.
p 3. Es un razonamiento no deductivo ya que puede tener premisas verdaderas y conclusién falsa.

4. Es un razonamiento deductivo ya que siempre tiene premisas y conclusion verdadera.

5. Es un razonamiento inductivo ya que concluye un enunciado singular a partir de enunciados
universales.

Ejercicio 3. Teniendo en cuenta lo desarrollado en el Capitulo 1 de Filosofia(s) de Ila ciencia, identifica cual
de las siguientes estructuras légicas formaliza adecuadamente el razonamiento en lenguaje natural
brindado. Luego completa en el talon de respuestas el nimero de la opcion elegida.

Razonamiento: 1.p—>q,pvqg/r

Si la tormenta comienza, entonces la temperatura 2.pvqg,q—or/or
desciende. La tormenta comienza o la temperatura

desciende. Por lo tanto, el cielo esta nublado. 3.p—q,r/p—r

4.p—"q,p.q/r.q

5.p—>q,p.r/7q
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Ejercicio 4. Teniendo en cuenta el esquema de la contrastaciéon desarrollado en la primera parte de
Filosofia(s) de la ciencia, leé el siguiente ejemplo de investigacion cientifica y a continuacion resolvé las
consignas brindadas:

El objetivo de este estudio fue probar la efectividad de la musicoterapia para bajar la hipertensién en adultos
mayores. La hipertensién es una enfermedad grave cuya frecuencia aumenta considerablemente con la edad,
repercute negativamente en determinadas complicaciones de salud y aumenta la tasa de mortalidad. La
musicoterapia, como tratamiento no farmacolégico, tiene muchos efectos positivos en el cuerpo y la mente del
individuo. Se utilizdé un ensayo controlado aleatorizado para evaluar los efectos de la musicoterapia sobre la presién
arterial en adultos mayores con hipertensién que vivian en una residencia. Sesenta adultos mayores fueron
divididos aleatoriamente en dos grupos: uno experimental que realizé6 musicoterapia y uno de control que no, de 30
personas cada uno. Se hicieron dos mediciones de presién arterial utilizando un tensiémetro, una antes y una
después de recibir las sesiones de musicoterapia. Se encontraron reducciones significativas de la presion arterial
sistélica, la frecuencia cardiaca y los niveles de ansiedad en los adultos mayores con hipertension que recibieron
musicoterapia en comparacién con el grupo de control.

(adaptado de: https://pubmed.ncbi.nim.nih.gov/35312440/)

Identifica cual de los siguientes enunciados corresponde a la hipétesis principal y completalo en el casillero
(4A) del talon de respuestas. Luego, reconocé qué enunciado corresponde a una consecuencia
observacional y completalo en el casillero (4B) del talonario.

1. La musicoterapia contribuye a reducir la hipertension en adultos mayores.

2. Los valores del tensiémetro en el grupo que hizo musicoterapia seran inferiores a los del grupo control.

3. Se dividio a los participantes aleatoriamente en dos grupos, uno de los cuales recibid sesiones de musicoterapia.

4. La musicoterapia es una practica terapéutica basada en la exposicién a distintos tipos de musica.

5. El tensiémetro es un instrumento que mide la presion arterial de las personas y la expresa en valores numéricos.

Ejercicio 5. Siguiendo el ejemplo anterior, identifica cual de los enunciados se corresponde con el
confirmacionismo de Hempel y completalo en el casillero (5A) del talon de respuestas. Luego, reconocé cual
de las afirmaciones se corresponde con el falsacionismo popperiano y completalo en el casillero (5B) del
talonario.

1. La hipétesis evaluada fue confirmada ya que la consecuencia observacional solo brinda un grado de apoyo
parcial.

2. La hipétesis contrastada fue corroborada ya que se salvo de la falsacion en dicha investigacion.

3. La hipétesis contrastada fue refutada ya que es necesariamente falsa.

4. La hipotesis evaluada fue confirmada ya que la verificacion de la consecuencia observacional permite mostrar con
absoluta certeza que la hipotesis es verdadera.

5. La hipétesis contrastada fue verificada ya que la consecuencia observacional se produjo y eso muestra que la
hipbtesis es verdadera.

Ejercicio 6. Teniendo en cuenta la clasificaciéon de los enunciados cientificos ofrecida por la filosofia clasica
de la ciencia (desarrollada en el Capitulo 2 de Filosofia(s) de la ciencia), identifica cual de los siguientes
enunciados es un enunciado basico y luego completa en el talon de respuestas el nimero de la opcion
elegida.

1. Este perro esta ladrando.

2. Todos los perros tienen pelo.

3. Los perros y los lobos comparten una gran porcion de su ADN.

4. Hay genomas con 19.000 genes que codifican proteinas.

5. Los diamantes son brillantes.
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Ejercicio 7. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 4 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual de las
siguientes alternativas enuncia alguna de las objeciones que se plantea a la filosofia clasica de la ciencia y
luego completa en el talon de respuestas el nUmero de la opcion elegida.

1. No deben confundirse los contextos de descubrimiento y de justificacion. Estos deben ser distinguidos tajantemente
como aquellos en los que se idean y defienden teorias, respectivamente.

2. La observacion no es neutral, ya que las teorias que los cientificos aprenden durante su formacion los conducen a
ver el mundo de cierta manera.

3. Adoptar una teoria como resultado de una contrastacion exitosa no resulta I6gicamente valido, en tanto implicaria
cometer una falacia de afirmacion del consecuente.

4. Existe una observacion neutral, ya que la experiencia perceptiva de los quienes realizan observaciones esta aislada
de sus conocimientos previos.

5. La filosofia de la ciencia deberia adoptar una posicién normativa con respecto a la practica cientifica. Esto es, no
deberia describir como se realiza la practica cientifica de hecho, sino como deberia realizarse.

Ejercicio 8. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 5 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual de las
siguientes alternativas describe adecuadamente las caracteristicas centrales de la nocién de “ciencia normal”
tal como es caracterizada por Kuhn y luego completa en el taléon de respuestas el nimero de la opcién elegida.

1. Es el periodo en el cual existen diversas escuelas compitiendo por establecer el primer paradigma de un area.

2. Es el periodo en el cual la comunidad cientifica busca refutar el paradigma dominante.

3. Es el periodo en el cual la comunidad cientifica ha resuelto todas las anomalias del paradigma dominante.

4. Es el periodo en el cual la comunidad cientifica busca verificar el paradigma dominante.

5. Es el periodo en el cual la comunidad cientifica trabaja confiando en que las pautas y herramientas del paradigma
son suficientes para resolver los problemas del paradigma.

Ejercicio 9. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 6 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual de las
siguientes alternativas describe adecuadamente la nocion de “nucleo firme” propuesta por Lakatos y luego
completa en el talon de respuestas el nimero de la opcién elegida.

1. Son aquellas hipétesis auxiliares cuya funcion es proteger a las tesis principales del programa de investigacion.

2. Son aquellas afirmaciones cuyo abandono implicaria abandonar el programa de investigacion cientifica y por tanto
se consideran metodolégicamente irrefutables.

3. Son aquellos enunciados que definen los compromisos éticos y metodolégicos de un programa de investigacion.

4. Son aquellas tesis minimas que son compartidas por todos los programas de investigacion cientificos existentes.

5. Son aquellas afirmaciones de un programa de investigacion cientifica que buscan falsarse a toda costa.

Ejercicio 10. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 7 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual de
las siguientes alternativas describe adecuadamente la posiciéon defendida por Helen Longino y luego completa
en el talon de respuestas el nimero de la opcion elegida.

1. La tesis de la integridad de la ciencia es falsa dado que las investigaciones cientificas no consiguen integrar la
totalidad de los conocimientos disponibles en un momento dado.

2. Es necesario volver a la concepcidn clasica de la ciencia como una practica mayormente individual, ya que esto
refleja adecuadamente la autonomia cientifica.

3. Las tesis de integridad y autonomia de la ciencia son falsas ya que la practica cientifica se ve afectada por los
valores e intereses de quienes sostienen econdmicamente las investigaciones.

4. Una teoria resulta correcta porque refleja adecuadamente los objetos y relaciones del mundo, y no por estar
intersubjetivamente validada.

5. Las tesis de integridad y autonomia de la ciencia son verdaderas ya que la practica cientifica no se ve afectada por
los valores e intereses de sus financistas.
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Ejercicio 11. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 8 de Filosofia(s) de Ia ciencia, identifica cual de
las siguientes alternativas describe adecuadamente la critica de Helen Longino al analisis de la
contrastacion de Hempel y luego completa en el talén de respuestas el nimero de la opcidn elegida.

1. No es posible derivar una implicacién contrastadora a partir de una hipétesis sin adoptar asunciones de trasfondo.

2. Las unicas contrastaciones que tienen una estructura légica valida son las falsaciones. Utilizar una contrastacion
para apoyar una hipoétesis implica cometer una falacia de afirmacién del consecuente.

3. No es necesario adoptar asunciones de trasfondo adicionales para poder relacionar una implicacion
contrastadora con la hipétesis a la que brinda apoyo.

4. No deberian utilizarse légicas inductivas en el contexto de justificacion. Estas deberian estar reservadas
unicamente para generacion de hipétesis en el contexto de descubrimiento.

5. Tanto la falsacion como la verificacion de hipétesis a través de la contrastacién implican cometer falacias (de
afirmacion del consecuente y negacién del antecedente, respectivamente).

Ejercicio 12. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 10 de Filosofia(s) de la ciencia, identifica cual
de las siguientes alternativas describe adecuadamente una caracteristica central de la ciencia académica
propuesta por John Ziman y luego completa en el talén de respuestas el numero de la opcion elegida.

1. La ciencia académica no somete sus resultados a revisiones constantes, ya que se funda sobre la aceptaciéon
monolitica de logros pasados.

2. La ciencia académica prohibe que los investigadores ofrezcan nuevos abordajes tedricos, en tanto fomenta la
adhesion a las teorias exitosas del pasado.

3. La ciencia académica esta guiada por el interés monetario, particularmente fomentado por las inversiones y
compensaciones ofrecidas desde el sector privado.

4. La ciencia académica busca compartir el conocimiento descubierto, ya que las teorias cientificas son el resultado
de investigaciones colaborativas.

5. La ciencia académica esta orientada hacia la produccion de conocimiento util y redituable, que suele ser
patentado y/o resguardado como secreto industrial.

Ejercicio 13. Teniendo en cuenta los desarrollos del Capitulo 11 de Filosofia(s) de Ia ciencia, identifica cual
de las siguientes alternativas describe adecuadamente el modelo de comprension critica de la ciencia
(CUSP) segun Sarah Tinker Perrault y luego completa en el talén de respuestas el numero de la opciéon
elegida.

1. EI CUSP considera que existen dos actores bien diferenciados: los cientificos, que poseen y generan el
conocimiento, y el publico, que es un mero receptor pasivo del mismo.

2. Si bien el CUSP asume que los cientificos y el publico general son dos grupos claramente diferenciados, también
sostiene que ambos grupos tienen sus propias formas validas de conocimiento.

3. ElI CUSP rechaza que haya una comunicacién bidireccional entre cientificos y publico general. En cambio,
sostiene que el publico general establece demandas a los cientificos en forma unidireccional.

4. El CUSP no pretende que se examinen las diversas interacciones entre ciencia y sociedad. Por lo que ignora en
qué contexto se desarrolla una investigacion, quién la financia y a quién beneficia.

5. El CUSP enfatiza que la comunicacion de la ciencia tiene un deber doble: informar y educar al publico sobre
ciencia, pero también indagar y cuestionar el impacto que tendra sobre su vida.




